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1. Впвед 

Вп Република Македпнија какп и вп мнпгу други земји  вп развпј и земји вп транзиција 

децентрализацијата на власта е мнпгу важен рефпрмски припритет. Цел на  

фискалната децентрализација какп исклушителнп важен сегмент пд вкупните прпмени 

е да се изгради пбјективен, правишен, транспарентен, стабилен и пдржлив систем на 

лпкални јавни финансии щтп ќе спздаде претппставки за пбезбедуваое дпвплнп 

финансиски средства за единиците на лпкалната сампуправа (ЕЛС) за  успещнп 

изврщуваое на закпнските надлежнпсти пренесени сп прпцеспт на децентрализација, 

за пбезбедуваое на ефикасни и ефективни услуги за граданите и за ппдпбруваое на 

квалитетпт на живпт на граданите вп лпкланите заедници. 

Од ппшетпкпт на рефпрмите на системпт на лпкалната сампуправа ппминаа  цели 

шетири гпдини, дпвплнп дплг временски перипд  за да се направат квалитетни 

анализи, да се спгледаат дпбрите страни сп цел да се задржат и зацврстат и да се 

утврдат прппустите, слабпстите и недпстатпците сп цел да се птстранат и заменат сп 

ппквалитетни рещенија. 

Медувладините финансии се мнпгу актуелна тема не самп вп државите вп транзиција и 

вп развпј,  туку и вп развиените земји. Честп пати децентрализираните надлежнпсти не 

се прпследени сп пренесуваое на сппдветни извпри на финансиски средства. Од тие 

пришини капиталните дптации имаат двпјна функција. Да изврщат пдреденп 

финансискп впеднашуваое щтп е пспбенп важнп вп земјите кпи се нерамнпмернп 

развиени и да пбезбедат дппплнителни средства за капитални инвестиции за 

пбластите щтп се наципнален припритет. 

Капиталните дптации се дел пд медувладините финансии. Мпже да бидат безуслпвни 

кпга ЕЛС имаат правп да ги наменат за прпекти сппред сппствени припритети или да 

бидат услпвни кпга централната власт ги дпделува за тпшнп пдредени намени. 

Распределуваоетп се врщи сппред фпрмула сп цел да се ппстигне щтп е мпжнп 

ппправишна распределба или врз пснпва на квалитетпт на ппднесените прпекти кпга 

целта е да се ппдигнат стандардите и квалитетпт на живпт вп пдредена пбласт. 

Капиталните дптации се мнпгу важни за ЕЛС вп РМ. Тие се знашаен  извпр на 

дпплнителни финансиски средства за ЕЛС щтп тие не мпжат да ги пбезбедат пд 

сппствени извпри на прихпди за финансираое на изградба на нпви капитални пбјекти 

и рекпнструкција на ппстпешките вп пбласта на: впдпснабдуваоетп, прифаќаоетп и 

третманпт на птпадните впди, третманпт на кпмуналнипт птпад, патната 

инфраструктура, пбразпваниетп, културата, детската и спцијалната защтита, сппртпт и 

вп други пбласти.   
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2. Цел и пбем на истражуваоетп 

Агенцијата на САД за медунарпден развпј (УСАИД) преку свпите прпграми за ппдрщка 

на земјата вп изминатите десетина гпдини ги ппдржуваще и сеущте ги ппдржува 

рефпрмските иницијативи вп лпкалната сампуправа. Прпграмата за лпкална 

сампуправа (УСАИД/МЛГА) финансирана пд УСАИД изгптви релаципна база на 

ппдатпци за прихпдите и расхпдите на ЕЛС за 2006, 2007 и 2008 гпдина вп спрабптка сп 

Заедницата на единиците на лпкалната сампуправа (ЗЕЛС) и Министерствптп за 

финансии (МФ). Ппкрај другите важни ппдатпци пбезбедени пд државнипт трезпр 

базата ги ппфаќа и ппдатпците за капиталните дптации пд централната власт дп ЕЛС. 

Овпј дпкумент има три цели. Прва цел е да се направи анализа на закпните и 

ппдзакпнските прпписи щтп ја регулираат пваа материја. Преглед на сите капитални 

дптации щтп институциите на централната власт ги трансферираат дп ЕЛС. На 

ппстапките за аплицираое, критериумите за селектираое, услпвите за ушествп вп 

финансираоетп и транспарентнпста вп впдеое на ппстапките, набљудуваое, 

известуваое и кпнтрпла. 

Втпра цел е анализираое на спстпјбите сп капиталните дптации за 2006, 2007 и 2008 

гпдина, дпследнпста вп ппшитуваоетп на закпните и прпписите и разликите ппмеду 

деклариранптп и тпа щтп вистински се слушува вп пракса. 

Трета цел на пвпј дпкумент е врз пснпва на спзнанијата да даде преппраки за 

ппдпбруваое на спстпјбите. И тпа, за пбезбедуваое на ппвеќе финансиски средства вп 

вид на дптации, за рефпрмираое на системпт на капиталните дптации, за 

транспарентнп впдеое на ппстапките, за дпнесуваое пбјективни критериуми за 

селекција на прпектите, за ефкаснп следеое и кпнтрпла, какп и за впстанпвуваое на 

принциппт на сппственп ушествп или кпфинасираое вп финансираое на прпектите. 

 

3. Метпдплпгија 

Вп текпт на изгптвуваоетп на студијата најнапред е направена анализа на правната 

рамка щтп ја регулира материјата на лпкалната сампправа, финансираоетп на ЕЛС и 

капиталните дптации1.  

                                                           
1 Анализирани се делпвите щтп ја третираат пваа материја пд: Уставпт на РМ (,,СЛ.весник на РМ’’ бр. 52/92), Еврппската ппвелба 

за лпкална сампуправа (,,СЛ.весник на РМ’’ бр. 23/97), Закпнпт за лпкална сампуправа (,,СЛ.весник на РМ’’ бр.05/02), Закпнпт за 

Град Скппје (,,СЛ.весник на РМ “бр. 55/04), Закпнпт за финансираое на единиците на лпкалната сампуправа (,,Сл.весник на РМ” 

бр. 61/04), Закпнпт за бучетите (,,Сл.весник на РМ” бр. 64/05), Закпнпт за изврщуваое на Бучетпт на РМ за 2006 гпдина 

(,,СЛ.весник на РМ’’ бр. 120/05), Закпнпт за изврщуваое на Бучетпт на РМ за 2007 гпдина (,,СЛ.весник на РМ’’ бр. 139/06), Закпнпт 
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Анализирани се и ппвеќе прпграми, гпдищни прпграми и пдлуки дпнесени пд Владата 

на РМ, Правилникпт за распределба на средствата за финансираое на гпдищната 

прпграма за изградба, рекпнструкција, пдржуваое и защтита на лпкалните патищта и 

улици, на ппщтините и Градпт Скппје, Правилникпт за изменуваое на 

ппгпресппменатипт правилник и други ппдзакпнски акти.  

Кпристени се инфпрмациите пд релаципната база на ппдатпци за прихпдите и 

расхпдите на ЕЛС за 2006, 2007 и 2008 гпдина на УСАИД/МЛГА. 

Кпристени се и инфпрмации пд литературата за медувладините трансфери и за 

капитални дптации пд ренпмирани автпри. Направени се и кпнтакти сп претставници 

на: централната власт, МФ, ЗЕЛС, ЕЛС и лпкални експерти пд пваа пбласт.   

 

4. Анализа на правната рамка 

Финансираоетп на ЕЛС и капиталните дптации,  директнп или индиректнп се уредени 

сп: Уставпт на РМ, Еврппската ппвелба за лпкална сампуправа, Закпнпт за лпкална 

сампуправа, Закпнпт за Град Скппје, Закпнпт за финансираое на единиците на 

лпкалната, Закпнпт за бучетите, некплку други сектпрски закпни и сп ппвеќе 

ппдзакпнски прпписи. 

 

4.1.  Преглед на спдржината на регулативата 

4.1.1. Устав на Република  Македпнија 

Вп највиспкипт акт на државата лпкалната сампуправа е утврдена какп една пд 

темелните вренпсти на уставнипт ппредпк (шлен 8). 

Опщтините и градпт Скппје се финансираат пд сппствени извпри на прихпди 

ппрделени сп закпн и сп средства пд Републиката (шлен 115 и шлен 117). 

4.1.2. Еврппска ппвелба за лпкална сампуправа 

Еврппската ппвелба за лпкална сампуправа е дпкумент на Спветпт на Еврппа щтп е 

ратификуван пд Спбраниетп на Република Македпнија вп 1997 гпдина и е спставен дел 

на закпнпдавствптп на РМ. 

Лпкалните власти, вп границите на закпнпт, имаат пплнп дискреципнп правп да ги 

спрпведуваат свпите иницијативи вп врска сп сите пращаоа щтп не се исклушени пд 

                                                                                                                                                                                     
за изврщуваое на Бучетпт на РМ за 2008 гпдина (,,СЛ.весник на РМ’’ бр. 160/07), други сектпрски закпни и изменуваоата и 

дппплнуваоата на бучетите за истите гпдини. 

 



Анализа за капиталните грантови во РМ – работен документ 

 

6 
 

нивната надлежнпст, ниту пак се ставени вп надлежнпст на некпја друга власт и 

јавните рабпти првенственп се врщат пд пние власти кпи се најблиски дп граданите 

(шлен 4). 

Извприте на финансираое на лпкалните власти треба да бидат примерени на нивните 

дплжнпсти прппищани сп устав и закпн. Лпкалните власти на сппдветен нашин треба да 

бидат кпнсултирани вп ппглед на нашинпт на кпј им се дпделуваат редистрибуираните 

извпри на финансираое и кплку щтп е тпа мпжнп, средствата щтп им се пренесуваат да 

немаат карактер на наменски средства за да не им се загрпзи дискреципнптп правп на 

лпкалните власти да впдат сппствена пплитика вп рамките на свпите пвластуваоа. И, 

сп цел да им се пвпзмпжи кредитираое на капитални инвестиции, неппхпднп е врз 

пснпва и вп рамки на закпнпт, лпкалните власти да имаат пристап на наципналнипт 

пазар на капитал (шлен 9). 

 

4.1.3. Закпн за лпкална сампуправа 

Закпнпт за лпкална сампуправа какп закпн пд системски карактер  меду другите рабпти 

ги  уредува и: надлежнпстите и финансираоетп на ЕЛС, надзпрпт над рабптата на ЕЛС 

и механизмите за спрабптка меду ЕЛС и Владата на РМ. 

Вп листата на надлежнпсти на ЕЛС вп шлен 22 ппкрај пстанатите утврдени се и следните 

надлежнпсти за шија реализација ЕЛС имаат пптреба пд финансиски средства и вп вид 

на капитални дптации: защтита на живптната средина и прирпдата, лпкален екпнпмски 

развпј, кпмунални дејнпсти, култура, сппрт и рекреација, спцијална защтита и защтита 

на децата, пбразпвание и прптивппжарна защтита. Ваквите капитални средства се 

пптребни за реализацијата на пвие надлежнпсти пд страна на ппщтините заради 

нивнипт пбем пд една страна и заради слабите финансиски мпжнпсти на ппщтините.  

Финансираоетп на ЕЛС е регулиранп вп шленпт 11. ЕЛС се финансираат пд сппствени 

извпри на прихпди и други извпри на финансираое вп спгласнпст сп екпнпмската 

пплитика на државата. Извприте на прихпди на ЕЛС треба да пбезбедат сппдветнп 

изврщуваое на нивните надлежнпсти утврдени сп закпн и истите вп рамките на свпите 

надлежнпсти, сампстпјнп распплагаат сп сппствените извпри на прихпди и имаат правп 

да се задплжуваат на дпмащнипт и странскипт пазар на капитал вп спгласнпст сп закпн.  

Вп врщеоетп на свпите надлежнпсти, спгласнп шлен 14 ЕЛС мпже медусебнп да 

спрабптуваат.  Заради пстваруваое на заеднишки интереси и за врщеое на заеднишки 

рабпти тие мпжат да здружуваат средства и да фпрмираат заеднишки јавни служби вп 

спгласнпст сп закпн. 

Механизмите за спрабптка меду ЕЛС, Владата на РМ и прганите на управата се уредени 

вп шленпвите 78, 79 и 80. Владата има пбврска благпвременп и сппдветнп да ги 
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кпнсултира ЕЛС вп ппстапките на планираое и пдлушуваое за пращаоата щтп се 

пднесуваат на нив. Заради кппрдинација при планираоетп, прпграмираоетп и 

имплементацијата на пплитиките вп пдредени пбласти или групи на пбласти Владата 

мпже да склушува дпгпвпри за спрабптка сп една или ппвеќе ЕЛС. 

За  пращаоа щтп се пд интерес за ЕЛС Владата е дплжна да спрабптува, пспбенп за 

закпните щтп се пднесуваат на ппщтините, изнпспт на ппщтата дптација и извприте на 

финансираое на надлежнпстите, вп кпи знашаен удел имаат и капиталните дптации. 

При тпа за спрабптката за пвие пращаоа се ппдгптвува извещтај за рабптите за кпи е 

или не е ппстигната спгласнпст щтп се дпставува и дп Спбраниетп на РМ. 

Надзпрпт над закпнитпста, кпнтрплата  и ревизијата на материјалнптп и финансискптп 

рабптеое и претхпднипт надзпр, кпј ппфаќа претхпдна спгласнпст на прпписите на ЕЛС 

вп слушаи утврдени сп закпн, се уредени сп пдредби  на шленпвите  69 дп73 пд Закпнпт 

за лпкална сампупрва. 

 

4.1.4. Закпн за финансираоена единиците на лпкалната сампуправа 

Финансираоетп на ЕЛС е уреденп сп Закпнпт за финансираое на ЕЛС, а 

финансираоетп на градпт Скппје какп ппсебна ЕЛС е уреденп сп истипт закпн и сп 

Закпнпт за Град Скппје.  

Ппимпт капитална дптација сппред дефиницијата пд шлен 2 на закпнпт e дптација 

наменета за финансираое на прпекти на ЕЛС за капитални инвестиции. 

 Какп извпри на прихпди за финансираое на ЕЛС спгласнп шлен 3 се ппределени: 

сппствени извпри на прихпди, дптации на средства пд Бучетпт на РМ и пд бучетите на 

фпндпвите и пд задплжуваое. 

Вп шленпт 8 пд закпнпт е уреденп дека сп дптации пд Бучетпт на РМ и пд дучетите на 

фпндпвите се пбезбедуваат дппплнителни прихпди вп бучетите на ЕЛС за 

финансираое на нивните надлежнпсти утврдени сп закпн. При тпа, ппкрај другите 

дптации кпи се распределуваат на ЕЛС е наведена и капиталната дптација. Видпт, 

изнпспт и распределбата на капиталната дптација пп ЕЛС е спставен дел на Бучетпт на 

РМ и на бучетите на фпндпвите. Утврдена е пбврска за надлежните министерства и 

фпндпвите најдпцна дп 30 април вп текпвната гпдина да ги пбјават и утврдат 

критериумите, прпцедурите и рпкпвите за распределба на капиталните дптации2. 

Капиталната дптација е ппдеталнп уредена вп шлен 11. Таа се кпристи за финансираое 

на инвестиципни прпекти врз пснпва на прпграма утврдена пд Владата на РМ. 

                                                           
2
 Член 8, став 4 пд Закпн за финансираое на ЕЛС ”Надлежните министерства и фпндпвите најдпцна дп 

30 Април вп текпвната гпдина, ги пбјавуваат утврдените критериуми, прпцедури и рпкпви за 
распределба на наменски и капитални дптации” 
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Надлежните министерства и фпндпвите при распределбата на капиталните дптации се 

дплжни да им дадат припритет на прпектите сп целпснп пбезбедени финансиски 

средства и истите се дплжни да гп следат кпристеоетп на капиталната дптација. Ова 

претппставува, дека припритет ќе дпбијат прпектите сп идентификувани реални 

извпри на прихпди кпи се дпвплни за ппкриваое на кпмплетните трпщпци на 

инвестицијата (пр. сппствени прихпди, грантпви, задплжуваое, и слишнп). Предвиденп 

е дека при кпнстатираое на евентуални неправилнпсти вп кпристеоетп на дптацијата, 

надлежните министерства и фпндпви ќе ја запрат исплатата на средствата и за тпа гп 

известуваат Министерствптп за финансии. Дпкплку кај некпи ЕЛС се кпнстатира 

ненаменскп трпщеое на средствата, мпже да се стппира финансираоетп на капитални 

инвестиции. 

Трансферпт на дптациите пд Бучетпт на РМ и пд бучетите на фпндпвите сппред 

пдредбите пд  шлен 17 се врщи спгласнп прпписите за трезпрскп рабптеое. 

Вп закпнпт се прппищани и рпкпви за известуваое на ЕЛС. Сппред шлен 14 министерпт 

за финансии, најдпцна дп 30 септември вп текпвната гпдина, сп бучетски циркулар ја 

известува секпја ЕЛС пдделнп за видпт и висината на дптациите за наредната бучетска 

гпдина. 

Сппред шлен 15 Владата на РМ фпрмира Кпмисија за следеое на развпјпт на системпт 

за финансираое на ЕЛС щтп ја спшинуваат  пет претставници пд ЗЕЛС и пп еден 

претставник пд: Министерствптп за лпкална сампуправа, Министерствптп за финансии, 

Министерствптп за труд и спцијална пплитика и Министерствптп за пбразпвание и 

наука. 

Кпмисијата меду пстанатите има надлежнпст  и да: 

 ја следи примената на критериумите за распределба на дптациите; 

 предлага мерки за ппдпбруваое на системпт на дптации; 

 дава преппраки за надминуваое на кпнстатираните недпстатпци при 

распределба на дптациите; 

 ја следи транспарентнпста на прпцедурите и нивната дпследна реализација при 

распределбата на средствата пд дптациите; 

 изгптвува пплугпдищни и гпдищни извещтаи за развпјпт на системпт за 

финансираое на ЕЛС вп кпи треба да утврди предлпзи за ппдпбруваое на 

системпт и 

 гп следи наменскптп кпристеое на дптациите. 

Кпмисијата има правп на пристап дп пптребните ппдатпци спгласнп сп закпн и е 

дплжна ппгпре сппменатите пплугпдищни и гпдищни извещтаи за развпјпт на системпт 

за финансираое на ЕЛС сп утврдените предлпзи за ппдпбруваое на системпт да ги 
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дпстави дп Владата на РМ, кпја пак е дплжна за нивната спдржина да ја извести 

јавнпста. 

ЕЛС, спгласнп шленпвите 18 и 20 пд закпнпт, мпжат дплгпрпшнп да се задплжуваат за 

финансираое на капитални средства и инвестиции вп земјата сппред услпви утврдени 

вп закпните, а вп странствп самп пп претхпдна спгласнпст на Владата на РМ, врз пснпва 

на претхпднп мислеое на министерствптп за финансии. Владата мпже да гарантира за 

пбврски пп дплгпрпшни заеми на ЕЛС, вклушувајќи ги и јавните служби щтп ги пснпвале 

ЕЛС, самп вп слушај кпга пбврската е преземена сп закпн (шлен 21). 

Сппред пдредбите пд закпнпт (шлен 25) капитални прихпди на бучетите на ЕЛС се 

дптациите пд Бучетпт на РМ и пд бучетите на фпндпвите за финансираое на 

капитални инвестиции, средствата пд самппридпнес, пд дпнации и пд други извпри на 

прихпди, а пак капитални расхпди на бучетите на ЕЛС се расхпдите за капитални 

инвестиции и капитални трансфери. 

Сп бучетскипт циркулар за наредната гпдина щтп гп изгптвува министерпт за финансии 

најдпцна дп 30 септември вп текпвната гпдина (шлен 27) ЕЛС се известуваат меду 

другптп и за дптациите щтп ќе се трансверираат пд бучетпт на РМ, пд бучетите на 

фпндпвите, какп и пд други извпри. 

Спветите на ЕЛС се дплжни (шлен 34) да усвпјат гпдищни извещтаи шиј спставен дел се 

и извещтајпт за средствата, ппбаруваоата, пбврските и извприте на средства и нивната 

вреднпст и  извещтајпт за реализацијата на инвестиципните прпграми, наменските,  

капиталните и блпк дптациите и дптациите за делегирани надлежнпсти. 

 

4.1.5. Закпн за Град Скппје 

Финансираоетп на Град Скппје и на ЕЛС вп негпв спстав е уреденп сп Закпнпт за 

финансираое на ЕЛС и Закпнпт за Град Скппје.  

Ппкрај пстанатите извпри на прихпди тие дпбиват прихпди пд Бучетпт на РМ и 

бучетите на фпндпвите (наменски дптации, блпк дптации, капитални дптации и 

дптации за делегиарни надлежнпсти).  

Градпт Скппје и ЕЛС вп градпт Скппје имаат правп да се задплжуваат вп земјата и вп 

странствп сппред услпви утврдени сп закпн. 

 

4.1.6. Закпн за бучетите 

Ппкрај другп сп пвпј закпн е уреденп дека бучетските циркулари за ЕЛС спдржат 

инфпрмации за прпценка на прихпдите вп бучетската гпдина кпи се распределуваат 
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меду Бучетпт на РМ и ЕЛС и инфпрмациите за пдлуките на Владата за наменските 

дптации, блпк дптациите и другите дптации за ЕЛС утврдени сп закпн (шлен 21). 

Вп слушај на преземаое пбврски за шие плаќаое е пптребнп кпристеое на бучетски 

средства вп наредните гпдини, бучетските кприсници мпра да пбезбедат спгласнпст пд 

надлежнипт прган (шлен 47). 

4.2. Анализа на спдржината на правната рамка за капитални дптации 

Самипт факт щтп лпкалната сампуправа сп Уставпт на РМ е издигната на нивп на 

темелна вреднпст на уставнипт ппредпк и щтп државата ја ратификувала Еврппската 

ппвелба за лпкална самуправа, знаши дека државата и дала виспк третман, какп на 

една пд главните пснпви на демпкратскптп уредуваое на земјата.  

И ппкрај тпа, за жал, сите пбврски щтп прпизлегуваат пд Уставпт и закпнската 

регулатива не се испплнети, пспбенп вп делпт за финансираое на лпкалната 

сампуправа. 

Евидентнп е дека ЕЛС имаат  гплем недпстиг пд финансиски средства за изврщуваое 

на закпнските надлежнпсти, а пспбенп за капитални инвестиции. Обезбедуваоетп на 

дпвплнп финансиски средства за лпкалната сампправа зависи пд севкупните 

финансиски капацитети на земјата и пднпспт на државата кпн лпкалната сампуправа.  

Најдпбрп е да се пбезбеди рамнптежа вп распределбата на вкупните наципнални 

прихпди сразмернп на закпнските пбврски на централната и на лпкалната власт и да се 

пбезбедат знашајни и квалитетни извпри на финансираое щтп ќе сппдветствуваат на 

преземените пбврски. 

Неспмненп, вп изминатите шетири гпдини е направен гплем прпгрес вп фискалната 

децентрализација и ппкрај гплемите прппусти и слабпсти. За жал, тпа щтп се 

декларира секпгащ дпследнп не се спрпведува вп пракса. Ппвеќе важни пбврски пд 

Закпнпт за финансираое на ЕЛС не биле спрпведувани пд страна на надлежните 

државни пргани.  

Најмнпгу загрижува пднпспт на централната власт кпн Кпмисијата за следеое на 

развпјпт на системпт за финансираое на ЕЛС. Вп изминатите гпдини пваа иакп 

знашајна кпмисија, имала маргинална улпга самп да ги аминува предлпзите на 

Министерствптп за финансии и другите надлежни министерства пред да се дпстават на 

усвпјуваое вп Владата.  

Кпмисијата впппщтп не ја испплнила целта за кпја била фпрмирана. Не ја следела 

примената на критериумите за распределба на дптациите, не предлагала мерки за 

ппдпбруваое на системпт на дптации, не давала преппраки за надминуваое на 

кпнстатираните недпстатпци при распределба на дптациите, не ја следела 
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транспарентнпста на прпцедурите и нивната дпследна реализација при распределба 

на дптациите, не гп следела наменскптп кпристеое на дптациите.  

Владата, иакп дплжна сппред закпнпт, ниту еднащ не ја известила јавнпста за 

извещтаите и преппраките за ппдпбруваое на системпт. 

Пришините треба да се бараат вп неппдгптвенпста закпнските пдредби да се 

ппшитуваат и спрпведуваат вп пракса, и вп недпвплната пбезбеденпст сп шпвешки 

ресурси на Одделениетп за бучети на ЕЛС на Министерствптп за финансии и вп 

недпвплната уппрнпст на ЕЛС и на ЗЕЛС. Истп така не биле пбезбедени ни шпвешки, 

ниту пак финансиски ресурси за изгптвуваое анализи за спстпјбите вп земјата  и 

кпмпаративни анализи за спстпјбите на пвпј план вп други земји.   

Закпнските пбврски не биле ппшитувани пд надлежните министерства и фпндпви за 

пбјавуваое и утврдуваое на критериумите, прпцедурите и рпкпвите за распределба 

на капиталните дптации најдпцна дп 30 април вп текпвната гпдина. 

Слишнп, закпнските пбврски не биле неппшитувани  и пд министерпт за финансии. 

Впппщтп не бил ппшитуван крајнипт рпк 30 септември вп текпвната гпдина за 

дпставуваое на бучетскипт циркулар дп ЕЛС, какп щтп не била ппшитувана ни 

пбврската за  негпвата спдржина, бидејќи секпја ЕЛС пдделнп, не била  известена за 

видпт и висината на дптациите за наредната бучетска гпдина.  

Не е ни впзмпжнп да се пшекува пваа пбврска да се спрпведе вп пракса, и 

министерствата да ги утврдат прпектите кпи ќе се финансираат, какп и навременп, (сп 

бучетскипт циркулар) да ги известат ЕЛС, се дпдека нема јасни прпцедури за 

аплицираое и селекција, какп и рпкпви за аплицираое,  

Така щтп, за да се испплнат пбврските кпи прпизлегуваат пд Закпнпт за бучет и Закпнпт 

за финансираое на ЕЛС, ваквите прпцедури треба да се дпнесат, а Министерствптп за 

финансии, дпкплку е пптребнп, да им даде струшна ппмпщ на пстанатите министерсва, 

за пплеснп да ги испплнат пбврските. 

 

5. Видпви на капитални дптации 

5.1. Капитална дптација пд Фпндтпт за магистрални и регипнални патищта (Агенција 

за државни патищта) 

Вп Бучетпт на РМ секпја гпдина се планирани финансиски средства за изградба, 

рекпнструкција, пдржуваое и защтита на магистрални и регипнални патищта. Владата 

на РМ спгласнп Закпнпт за јавни патищта,  секпја гпдина нпси Гпдищна прпграма за 

изградба, рекпнструкција, пдржуваое и защтита на магистралните и регипналните 

патищта вп РМ. Вп расхпднипт дел на  прпграмата се резервираат средства за изградба 



Анализа за капиталните грантови во РМ – работен документ 

 

12 
 

и пдржуваое на лпкални патищта и улици. Пптпа, министерпт за трансппрт и врски 

спгласнп закпнпт и прпграмата, а врз пснпва на Правилник за критериумите за 

распределба на средства за финансираое на Гпдищната прпграма за изградба, 

рекпнструкција, пдржуваое и защтита на лпкалните патищта и улици, на ппщтините и 

Градпт Скппје дпнесува пдлука за распределба на средствата за ЕЛС. Срествата ги 

трансверира ФМРП(АДП) вп некплку рати. 

Распределбата на средствата пд ФМРП(АДП) пп ппблиски намени се врщи вп 

ппсебнипт дел II. Од трите анализирани гпдини, вп 2006 и 2008  биле планирани 

идентишни суми на финансиски средства за капитални дптации дп ЕЛС вп изнпс пд 

500.000.000, а вп 2007  изнпс пд 499.000.000 денари. Вп истипт перипд планиранипт 

бучет на ФМРП(АДП) бележи кпнтинуиранп згплемуваое пд 4.330.000.000,00 денари 

вп 2006 гпдина, 4.676.000.000,00 денари вп 2007 гпдина дп 6.257.414.000,00 денари вп 

2008 гпдина. 

Карактеристишнп е дека:  

 прпграмата се нпси сп гплемп задпцнуваое, щтп предизвикува и задпцнетп 

дпнесуваое на пдлуката за распределба на средствата на ЕЛС, спрптивнп на 

закпнпт; 

 тпа ги пневпзмпжува ЕЛС вп свпите бучети навреме и тпшнп да гп предвидат 

трансферпт на средства пп пвпј пснпв и ги принудува сп ребаланс на бучетите 

да гп кпрегираат изнпспт на финансиските средства; 

 планираните средства за лпкални патищта и улици се недпвплни за да ги 

задпвплат пптребите на ЕЛЕ и се решиси идентишни за 2006, 2007 и 2008 гпдина 

и ппкрај тпа щтп средствата вп прпграмите имаа кпнтинуиран ппраст пд 2006 дп 

2008 гпдина; 

 сп Правилник за изменуваое на Правилникпт за критериумите за распределба 

на средства за финансираое на Гпдищната прпграма за изградба, 

рекпнструкција, пдржуваое и защтита на лпкалните патищта и улици, на 

ппщтините и Градпт Скппје, щтп гп дпнел министерпт за трансппрт и врски вп 

2007 гпдина  изменетп е прпцентуалнптп ушествп на: вкупнипт брпј 

регистрирани впзила, пптрпщувашката на гпривп и брпјпт на жители вп 

утврдуваоетп на висината на средствата за ЕЛС. Oпщтините и ЗЕЛС не знаат щтп 

знашат пвие прпмени, и какп истите се рефлектираат на распределбата на 

средствата пд Фпндпт пп ппщтини вп сппредба сп претхпдните гпдини. Не е 

јаснп кпи пращаоа се рещени сп прпмените и кпи се ппдпбруваоата вп 

системпт сп пвие прпмени. 

 Oдлуката за распределба на средствата на ЕЛС не се пбјавува вп Сл. весник на 

РМ щтп знаши дека јавнпста и ЕЛС не знаат кпја ЕЛС кплку средства дпбила.  
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5.2.Капитална дптација за изградба на впдпвпдни и канализаципни системи 

Вп бучетите на РМ за 2006, 2007 и 2008  гпдина, раздел 130 01 МТВ, се планирани 

средства за изградба на впдпснабдителни, пднпснп  впдпснабдителни и 

канализаципни системи и за сппбраќајни прпекти.  

Капитални дптации пд 
Мин.за трансппрт и 
врски пп гпдини 

2006  2007  2008  

Вкупнп - (вп мил. МКД) 396 265 582 
Табела 1. Преглед на капитални дптации  пд  Министерствп за трансппрт и врски за 2006 -2008 

 

 

Графикпн бр.1:Графишки приказ на капиталните дптации пд МТВ за 2006 -2008 

Ппдатпците за 2006 – 2008 превземени пд бучетите и заврщните сметки на бучетите на 

РМ и презентирани вп табелата и графикпнпт ппгпре укажуваат на намалуваое на 

средствата вп 2007 за пкплу 33% и згплемуваое вп 2008 за пкплу 47%, вп сппредба сп 

2006 гпдина.  

Спгласнп Закпнпт за изврщуваое на Бучетпт на РМ за 2006 гпдина (,,Сл.весник на РМ’’ 

бр. 120/05),  средствата утврдени вп раздел 130.01 МТВ, Прпграмата 3Б -  Впдпвпди вп 

ЕЛС, ставка 488 Капитални дптации дп ЕЛС, се кпристат пп претхпнп дпнесена пдлука 

на Владата на РМ, на предлпг на МТВ, пп претхпднп распищан пглас и дпставени 

бараоа. Истп е и за 2007 и 2008 гпдина. За средствата пд пстанатите две прпграми не е 

предвидена таква прпцедура. 

Правилник за критериуми за распределба на средствата не ппстпи. Карактеристишнп е 

следнптп: 
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 пбезбедените финансиски средства се недпвплни за задпвплуваое на 

пптребите и бараоата на ЕЛС; 

 дел пд средствата се предвреме наменети за прпекти на ЕЛС сп амандмани на 

Бучетпт на РМ, каде щтп се мпжни пплитишки влијанија, а дел се 

распределуваат без да се распище пглас за ЕЛС; 

 недпнесуваоетп на Правилник за критериуми за распределба на средствата 

спздава мпжнпст: за рапределба на средствата сппред нејасни, неправишни и 

непбјективни критериуми, за гплема дискреципна мпќ на пдлушуваое на 

министерпт и за гплема мпжнпст за пплитишки влијанија; 

 неппшитуваое на закпнската пбврска при распределбата на капиталните 

дптации да дпбијат  припритет прпектите сп целпснп пбезбедени финансиски 

средства; 

 не се впди грижа за гплемината на прпектите и динамиката на градба, ппради 

щтп средствата се сегментираат, а вистинските ефекти се тещкп видливи; 

 секпја гпдина знашајни финансиски средства пд Бучетпт на РМ, преку прпграми 

на МТВ се инвестираат за изградба на впдпснабдителни и канализаципни 

системи без ушествп на ЕЛС иакп тпа е нивна закпнска надлежнпст.  

 

5.3. Капитална дптација за развпј на недпвплнп развиени ппдрашја 

Вп Бучетпт на РМ пп измените и дппплнуваоата, вп  раздел 28 01 Бирп за стппански 

недпвплнп развиени ппдрашја, Ппдпрпграма 20 – Развпј на стппански недпвплнп 

развиени ппдрашја, ставка 488 – Капитални дптации дп ЕЛС, вп 2006 гпд се 

резервирани 186.000.000 ден, а вп 2007 гпдина  194.500.000 денари. 

Вп 2008 гпдина вп раздел 28 01 Бирп за регипнален развпј , ппдпрпграма 20 

Имплементација на регипналнипт развпј за капитални дптации дп ЕЛС сппред 

заврщната сметка пптрпщени се самп 64.695.462 денари. 
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Графикпн бр.2: Графишки приказ на капиталните дптации за развпј на недпвплнп развиени ппдрашја пд 2006 - 2008 

Спгласнп пдредбите пд Закпнпт за изврщуваое на Бучетпт на РМ за гпдините  2006 и 

2007 средствата се кпристат пп претхпднп дпнесена прпграма пд Владата на РМ на 

предлпг на Бирптп за стппански недпвплнп развиени ппдрашја, а за 2008 на предлпг на 

Бирптп за регипнален развпј.  

Вппшени се следните карактеристики: 

 недпвплен изнпс на пбезбедени финансиски сердства за задпвплуваое на 

пптребите на ЕЛС вп пваа знашајна пбласт; 

 недпнесуваоетп на Правилник за критериуми за распределба на средствата 

спздава мпжнпст: за рапределба на средствата сппред нејасни, неправишни и 

непбјективни критериуми, за гплема дискреципна мпќ на пдлушуваое на 

министерпт и гплема мпжнпст за пплитишки влијанија; 

 неппшитуваое на закпнската пбврска при распределбата на капиталните 

дптации да дпбијат  припритет прпектите сп целпснп пбезбедени финансиски 

средства; 

 целпсна нетранспарентнпст на впдеое на ппстапките за распределба на 

средствата. 

 

5.4. Капитална дптација пд Министерствп за земјпделствп, щумарствп и 

впдпстппанствп 

Вп Бучетпт на РМ, раздел 140 01 МЗШВ, финансиски средства за капитални дптации дп 

ЕЛС се пбезбедени вп Прпграмата Б Намалуваое на сирпмащтијта, ппдпрпграма ББ 

Ревитализација на селата. Наменети се за реализација на прпекти за ппдпбруваое на 

услпвите за живпт вп селата. Вп сите  три гпдини пд 2006 – 2008 гпдина се утврдени пп 

15.000.000 денари, сп исклушпк на 2007 гпдина кпга сп ,,Одлуката за пренамена на 
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средствата меду бучетските кприсници (,,Сл.весник на РМ’’ бр.152/07 ) средствата се 

намалени на 10.000.000 денари. Вп 2008 гпдина се реализирани 14.091.125 денари. 

 

Графикпн бр.3: Графишки приказ на капиталните дптации пд МЗШВ пд 2006 – 2008 

Истражуваоата ппкажаа дека  за дпделуваое и на пвие капитални дптации не се 

распищува јавен пглас за ЕЛС и дека не ппстпјат критериуми сппред кпи се 

распределуваат средствата. 

Евидентнп е: 

 пбезбедените финансиски сердства се мнпгу мали, симбплишни, за 

ппдпбруваое на услпвите за живпт вп селата; 

 недпнесуваоетп на Правилник за критериуми за распределба на средствата 

спздава мпжнпст: за рапределба на средствата сппред нејасни, неправишни и 

непбјективни критериуми, за гплема дискреципна мпќ на пдлушуваое на 

министерпт и гплема мпжнпст за пплитишки влијанија; 

 неппшитуваое на закпнската пбврска при распределбата на капиталните 

дптации да дпбијат  припритет прпектите сп целпснп пбезбедени финансиски 

средства; 

 целпсна нетранспарентнпст вп впдеое на ппстапките за распределба на 

средствата. 

 

 

5.5. Капитална дптација пд Министерствп за финансии 

 

За 2006 гпдина вп разделпт 09 001 Министерствп за финансии Прпграма Б Мерки за 

намалуваое на сирпмащтијата, Ппдпрпграма ББ Прпекти за развпј на ппщтините, вп 

ставката 488 Капитални дптации дп ЕЛС сп бучетпт и ребаланспт планирани се вкупнп 

141.000.000 денари. 
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Вп Бучетпт за 2007 гпдина не се предвидени капитални дптации за ЕЛС пд 

Министерствптп за финансии, нп сп Одлуката за пренамена на средствата меду 

бучетските кприсници пбезбедени се 40.000.000 денари,  а вп 2008 гпдина пд 

Прпграма 2 Функции на државата пптрпщени  се 210.000.000 денари. 

 

Забележливп е дека: 

 не ппстпи прпцедура и критериуми сппред кпи се избираат ЕЛС вклушени вп 

прпектпт МЕАП на кпи им се дпделуваат финасиски средства пд пваа капитална 

дптација, 

 ЕЛС и ЗЕЛС се целпснп исклушени пд ппстапките. 

 

 

5.6. Капитална дптација пд Министерствп за култура 

 

За државните бучети за 2006 и 2007 гпдина не се предвидени капитални дптации пд 

МК. Сепак сп Измените и дппплнуваоата на Бучетпт за 2007 гпдина предвидени се 

13.500.000 денари, а сп Одлуката за пренамена на средствата меду бучетските 

кприсници се згплемени за 100.000.000 денари. Вп 2008 гпдина вп разделпт 18 010 

Министерствп за култура – финансираое на дејнпсти пд пбласта на културата, вп 

Прпграмата А2 Пренесуваое на надлежнпсти на ЕЛС, Ппдпрпграма 5Б Мпнументална 

фпнтана на плпщтад, вп ставката 488 Капитални дптации дп ЕЛС планирани се 

7.100.000 денари. Пптпа сп ребаланс и сп пдлука за пренамена на средствата се 

пдезбедени знашителнп ппвеќе средства. Сппред заврщната сметка за 2008 

реализирани се трансфери вп изнпс пд 492.100.000 денари. 

 

 

Графикпн бр.4: Графишки приказ на капиталните дптации пд МК пд 2006 - 2008 
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Вппшливп е дека: 

 е нејаснп сппред кпи стратещки цели е изврщен избпрпт на прпекти пд 

припритетнп знашеое, 

 ЕЛС и ЗЕЛС се исклушени пд ппстапките за избпр на припритетите и за 

распредrлба на средствата. 

 

5.7. Директнп финансираое на централните власти на инвестиципни прпекти вп 

пбласти вп надлежнпст на ЕЛС   

Вп РМ ппстпи пракса ппкрај гпреппменатите капитални дптации кпи се трансферираат 

на ЕЛС, знашителни суми на финансиски сердства за инвестиципни прпекти да се 

издвпјуваат вп бучетите на Агенцијата за млади и сппрт, ФМРП(АДП) и следните 

министерства: МТВ, МЖСПП, Министерствп за култура, Министерствптп за 

пбразпвание и наука и  Министерствптп за труд и спцијална пплитика.  

Несппрнп е финансираоетп на прпекти кпи се вп надлежнпст на централната власт. 

Нп, вп изминатите гпдини, а и денес гпренаведените државни пргани финансираат 

прпекти вп пбласти кпи сп прпцеспт на децентрализација се надлежнпст на лпкалните 

власти, какп на пример изградба или рекпнструкција на: пснпвни и средни ушилищта, 

детски градинки, дпмпви на култура, сппртски сали, сппртски игралищта, гплеми 

сппменици, мпнументални фпнтани  и др. 

Истп така гплем брпј јавни набавки на прганите на управа на централната влест се за 

набавка на технишка и друга ппрема и впзила за пбласти вп надлещнпст на ЕЛС, какп 

на пример: набавка на кпмпјутери, клупи, стплици и автпбуси за пснпвните, пднпснп 

средните ушилищта.  

Ваквите централните јавни набавки единственп би имале смисла, самп дпкплку сп нив 

се направат защтеди на финансиски средства, заради мпжнпста за ппстигнуваое на 

ппппвплна цена на пазарпт и унифпрмни стандарди. Нп, тпа истп така ппдразбира дека 

вп ваквите јавни набавки задплжителнп треба да бидат вклушени и ппщтините.  

Вппшени се следните карактеристики: 

 неппшитуваое на закпнските пбврски за децентрализација на капиталните 

дптации; 

 целпснп исклушуваое на ЕЛС и ЗЕЛС пд ппстапките за утврдуваое на припритетите 

пп пбласти на ЕЛС и при избпрпт на прпектите кпи се финансираат; 

 недпнесуваое на Правилник за критериуми за распределба на средствата спздава 

мпжнпст: за рапределба на средствата сппред нејасни, неправишни и непбјективни 

критериуми, за гплема дискреципна мпќ на пдлушуваое на министерпт и гплема 

мпжнпст за пплитишки влијанија; 
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 неппшитуваое на закпнската пбврска при распределбата на капиталните дптации 

да дпбијат  припритет прпектите сп целпснп пбезбедени финансиски средства; 

 целпсна нетранспарентнпст вп впдеое на ппстапките за распределба на 

средствата. 

 

5.8. Капитални грантпви пд странски дпнатпри 

 

Иакп тпа не е предмет на пваа анализа заради нивнипт пбем и знашеое за ЕЛС сп 

некплку решеници ќе се псврнам на грантпвите за капитални инвестиции дпделени на 

ЕЛС пд странски владини и невладини институции и медунарпдни прганизации. 

 

Вп изминатите гпдини беа инвестирани гплеми финансиски средства за капитални 

инвестиции вп ЕЛС. Тие придпнеспа за знашителнп ппдигнуваое на квалитетпт на 

живпт вп мнпгу градпви и села вп Македпнија. Придпнеспа и за засилуваое на 

вкупните капацитети на ЕЛС, пспбенп за стекнуваое на нпви знаеоа и вещтини за 

впдеое на инвстиципни прпекти.Ппсебнп би ги издвпил следните дпнатпри: УСАИД, 

ЕУ, УНДП, КФВ Банка, Владата на  Хпландија, Медунарпдната агенција за развпј на 

Шведска, Медунарпдната агенција за развпј и спрабптка на Швајцарија, Владата на 

Нпрвещка и др. 

 

Ппкрај дпбрите страни, неппхпднп е да се нагласи дека вп минатипт перипд не беще 

впсппставен дпбар систем за следеое, кппрдинираое и наспшуваое на медунарпдната 

ппмпщ. Ваквата спстпјба треба да се надмине вп следнипт перипд за да се ппстигнат 

ущте ппдпбри ефекти. 

 

6. Анализа на спстпјбите сп капиталните дптации 

1. Еднпстепената лпкална сампуправа сп мпнптипни ппщтини, капиталните дптации ги 

прави пспбенп знашајни. Именп, ЕЛС имаат еднакви надлежнпсти без пглед на 

нивната гплемина сппред брпјпт на жителите и сппред гплемината на ппврщината. 

Опщтина Вранещтица е најмала ппщтина сппред брпјпт на жители сп самп 1.322 

жители и ги има сите надлежнпсти какп и ппщтина Куманпвп кпја е најгплема 

ппщтина сппред брпјпт на жители сп 105.484 жители. 

2. Република Македпнија е исклушителнп нерамнпмернп развиена земја. Има пгрпмни 

разлики вп степенпт на развиенпст ппмеду ЕЛС. Оспбенп се гплеми разликите вп 

развиенпста ппмеду Град Скппје и ЕЛС вп негпв спстав пд една страна и пстанатите 

ЕЛС пд друга страна. Серипзни се и разликите вп степенпт на развиенпст, пспбенп 

сппред степенпт на изграденпст на кпмуналната инфраструктура и вп рамките на 

самите ЕЛС сп седищте вп град, ппмеду градпвите пд една страна и руралните 

средини пд друга страна. 
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3. Степенпт на екпнпмската развиенпст директнп влијае на мпќта на ЕЛС да генерираат 

дпвплнп сппствени прихпди за финансираое на надлежнпстите и за капитални 

инвестиции. Ппгплемите и ппразвиени ЕЛС вп свпите бучети планираат знашителнп 

ппвеќе финансиски средства пд сппствени извпри на прихпди за капитални 

инвестиции за разлика пд малите и неразвиени ЕЛС кпи немаат дпвплнп 

финансиски средства пд сппствени извпри на прихпди за финансираое на 

закпнските надлежнпсти, а не за капитални инвестиции. 

Малите и недпвплнп развиени ЕЛС имаат прпблем да пбезбедат дпвплнп 

финансиски средства за нпрмалнп, вппбишаенп рабптеое. За нив прпблем е и 

финансираоетп на генерални и урбанистишки планпви, стратегии, студии, лпкални 

акципни планпви и главни изведбени прпекти. 

Вп анализите пд публикацијата ,,Актуелни спстпјби сп финансиите на ппщтините вп 

Македпнија: Мпжни идни рефпрми” на УСАИД/МЛГА,  ппдгптвена пд Тпни Левитас, 

разликите се кпнстатирани какп серипзен прпблем, за шие разрещуваое треба  щтп 

ппскпрп да се изнајдат сппдветни системски рещенија. Вп спрптивнп, ппстпи 

ппаснпст разликите ущте ппвеќе да се прпдлабпшуваат. 

 

Графикпн бр.5: Графишки приказ на  структурата на прихпдите на ЕЛС за 2008 

4. Кплишината на пбезбедените финансиски средства за капитални дптации е мнпгу 

мала и ни пддалеку не ги задпвплува пптребите на ЕЛС. Спвременипт нашин на 

живееое, пптребата за кпнтинуиранп ппдпбруваое на квалитетпт на живптпт на 
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граданите вп лпкалните заедници ја наметнува пптребата пд гплеми влпжуваоа вп 

инвестиципни прпекти. Оспбенп за изградба на: впдпвпдни и канализаципни 

системи, прешистителни станици, патищта, улици, фабрики и деппнии за третман на 

кпмуналнипт птпад, ушилищта, детски градинки, ушенишки дпмпви, дпмпви за стари 

лица, дпмпви на култура, библиптеки, музеи, сппртски сали и терени, мпстпви, 

кејпви, атмпсверски канализации, плпщтади и друг вид на пбјекти. 

 2006 2007 2008 

БДП на РМ 310.932.000.000 353.786.000.000 398.640.000.000 

Вкупни прихпди вп Бучет на РМ 104.044.000.000 119.609.000.000 136.415.000.000 

Капитална дптација дп ЕЛС 941.029.852 1.037.713.791 1.863.242.102 

Ушествп на капиталната дптација дп 
ЕЛС вп БДП вп  %   

0,30% 0,29% 0,47% 

Ушествп на капиталната дптација дп 
ЕЛС  вп вкупните прихпди вп Бучетпт 
на РМ вп % 

0,90% 0,87% 1,37% 

 Табела бр.2: Графишки приказ на БДП, вкупните прихпди, капиталните расхпди и капиталните дптации. 

 Актуелнипт систем на лпкални јавни финансии не спздава мпжнпсти за 

пбезбедуваое на дпвплнп финансиски сердства за ЕЛС ни пп пбем ни пп  структура. 

Извпрните прихпди на ЕЛС се мали. Трансферите пд данпкпт на дпдаена вреднпст ( 

ДДВ ) и пд перспналнипт данпк на дпхпд ( ПДД ) истп така се недпвплни. Тпкму 

затпа ЕЛС влпжуват гплеми надежи вп капиталните дптации и вп грантпвите пд 

медунарпдни институции кпи ги ппдржуваат рефпрмите на лпкалната сампуправа вп 

РМ, нп тие за жал пд гпдина вп гпдина се ппвеќе се намалуваат. На следните 

графишки прилпзи се прикажани ппдатпците щтп најдпбрп ја илустрираат спстпјбата 

и релациите ппмеду Бучетпт на РМ, централнипт бучет и капиталните дптации за 

анализираните гпдини. 

 

Бучет на РМ 2006 2007 2008 

Вкупни прихпди 
вп Бучет на РМ  

104.044.000.000 119.608.000.000 136.415.000.000 

Вкупни расхпди 
вп Бучет на РМ 

105.744.000.000 117.455.000.000 140.219.000.000 

Капитални 
расхпди вп 
Бучет на РМ  

8.816.273.582 12.909.274.772 19.902.183.458 

Капитални 
дптации дп ЕЛС 

941.029.852 1.037.713.791 1.863.242.102 

Ушествп на кап. 
дптации дп ЕЛС 
вп вкупни кап. 
расхпди вп 
Бучетпт на РМ 

10,7% 8,0% 9,4% 

Табела бр.3. Графишки приказ на релациите ппмеду  капиталните дптации и капиталните расхпди вп 

Бучетпт на РМ за 2006 -2008 
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Графикпн бр. 6.  Графишки приказ на ушествптп на капиталните дптации дп ЕЛС вп вкупните капитални расхпди на 

Бучетпт на РМ за 2006-2008 

Капитални 
дптации дп ЕЛС 

2006 2007 2008 

Министерствп за 
култура 

0 Ппдатпците 
не се 

дпстапни 

492.100.000 

Бирп за 
регипнален развпј 

Ппдатпците 
не се 

дпстапни3 

Ппдатпците 
не се 

дпстапни 

64.695.462 

Министерствп за 
земјпделствп, 
щумарствп и 

впдпстппанствп 

Ппдатпците 
не се 

дпстапни 

Ппдатпците 
не се 

дпстапни 

14.091.125 

Министерствп за 
трансппрт и врски 

Ппдатпците 
не се 

дпстапни 

Ппдатпците 
не се 

дпстапни 

582.355.514 

Министерствп за 
финансии 

Ппдатпците 
не се 

дпстапни 

Ппдатпците 
не се 

дпстапни 

210.000.000 

Централен Бучет  440.029.852 538.713.791 1.363.242.102 

Агенција за 
државни патищта 

501.000.000 499.000.000 500.000.000 

Вкупнп капитални 
дптации пд Бучет 

на РМ дп ЕЛС 

941.029.852 1.037.713.791 1.863.242.102 

Табела бр.3а. Преглед на капиталните дптации пп заврщни сметки на бучетпт за 2006 -2008 

                                                           
3
 Заврщните сметки на Бучетите на РМ за 2006 и 2007 не ги спдржат пвие ппдатпци 



Анализа за капиталните грантови во РМ – работен документ 

 

23 
 

 

Графикпн бр. 6 Графишки приказ на капиталните дптации пд Бучетпт на РМ вп 2008. 

 

 

Графикпн бр.7: Графишки приказ на ушествптп на вкупните капитални дптации дп ЕЛС вп вкупните 

расхпди на Бучетпт на РМ  

 
5. Ппкрај недистигпт на финансиски средства прпблем щтп не смее да се занемари е и 

неизграденпста на сппдветни шпвешки и технишки ресурси за избпр на вистински 

припритети, за  ппдгптпвка на квалитетни прпекти и за впдеое на целипт прпцес пд 

идеја дп реализација. Брпјпт на врабптените вп прганизаципните единици за 
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кпмунални дејнпсти, за финансираое и за внатрещна ревизија на материјанп 

финансискптп рабптеое не е дпвплен. 

 И ппкрај прганизираните пбуки знаеоата и вещтините за: избпр на припритети, 

планираое на капитални инвестиции,  ппдгптпвка на прпекти, финансискп 

планираое и бучетираое и известуваое не се на задпвплителнп нивп. Тпа 

негативнп ќе се пдрази вп претстпјнипт перипд кпга ќе станат дпстапни 

финансиските средства за капитални инвестиции пд предпристапните фпндпви на 

Еврппската унија (ЕУ). 

6. Трансферите пд Бучетпт на РМ и бучетите на фпндпвите за ЕЛС вп вид на капитални 

дптации се пдвиваат на нашин щтп не пбезбедува рамнпправнпст, еднакпв пристап, 

пбјективнпст и правишнпст. Ова ппсебнп загрижува затпа щтп средствата щтп се 

распределуваат се средства на данпшните пбврзници кпи пп разни пснпви се слеале 

вп централнипт бучет. Какп такви, тие треба да се распределуваат сппред  реалните 

пптреби на ЕЛС, за претхпднп утврдени припритети, вп транспарентна ппстапка, 

сппред јасни и правишни критериуми. Ппдатпците пд табелата бр.4 ги илустрираат 

разликите вп трансферите на финансиски средства пд Бучетпт на РМ пп глава на 

жител ппмеду ЕЛС.  

Р.б. 
 

ЕЛС сп најгплеми 
трансфери 

пп глава на жител 

Трансфери пп 
глава на 

жител 

ЕЛС сп најмали трансфери 
пп глава на жител 

Трансфери 
пп глава на 

жител 

1. Центар 13.149 Град Скппје 251 

2. Градскп 6.766 Шутп Оризари 344 

3. Вранещтица 4.698 Чаир 479 

4. Јегунпвце 4.543 Охрид 497 

5. Ранкпвце 3.987 Кишевп 507 

6. Кпнше 3.955 Сарај 526 

7. Нпваци 3.847 Врапшищте 566 

8. Карбинци 3.693 Аерпдрпм 575 

9. Зеленикпвп 3.584 Крива Паланка 576 

10. Вевшани 3.454 Виница 590 

Табела бр.4: Графишки приказ на десетте ЕЛС сп вкупнп најгплеми и десетте ЕЛС сп вкупнп најмали 
трнсфери пд други нивпа на власт пп глава на жител пд 2006 – 2008 гпдина 

 
Ппдатпците пд следната табела ги пптврдуваат тезите за неправишната и непбјективна 

распределба на средствата, щтп шестп пати наместп да ги намали ущте ппвеќе ги 

згплемува разликите вп степенпт на развиенпст.  

 Име на ЕЛС Изнпс на 
капитална 

дптација за 
2006  

гпдина 

Име на ЕЛС Изнпс на 
капитална 

дптација за 
2007 

гпдина 

Име на ЕЛС Изнпс на 
капитална 

дптација за 
2008 

гпдина 

1. Липкпвп 19.390.096 Центар 110.666.094 Центар 442.100.000 
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2. Кпшани 11.479.613 Град Скппје 43.989.000 Битпла 170.000.000 

3. Карбинци 6.424.637 Дебар 30.690.000 Прилеп 50.000.000 

4. Нпвп Селп 8.245.992 Прилеп 17.009.576 Гпстивар 35.706.938 

5. Брвеница 4.434.108 Дпрше Петрпв 12.466.803 Гази Баба 31.637.232 

6. Берпвп 4.268.904 Свети Никпле 8.680.479 Јегунпвце 27.006.563 

7. Демир Хисар 4.028.808 Брвеница 8.184.000 Дебар 20.000.000 

8. Јегунпвце 4.166.581 Јегунпвце 7.568.024 Дпрше Петрпв 19.177.868 

9. Штип 3.695.090 Демир Хисар 6.353.372 Пехшевп 9.544.000 

10. Дпјран 2.106.957 Битпла 6.270.990 Липкпвп 9.386.475 

Табела бр.5: Десетте ЕЛС сп вкупнп најгплеми прихпди пд капитални дптации пд 2006 дп 2008 гпдина. 

7. Вп РМ не ппстпи една единствена капитална дптација. Системпт на капитални 

дптации е расцепкан. Капитални дптации трансферираат следните државни 

институции: 

 Министерствп за финансии 

 Министерствп за трансппрт и врски 

 Министерствп за лпкална сампуправа 

 Министерствп за земјпделствп, щумарствп и впдпстппанствп 

 Министерствп за култура 

 Фпнд за магистрални и регипнални патищта (сега Агенција за државни 

патищта). 

 Бирп за  регипнален развпј (претхпднп Бирп за стппански недпвплнп 

развиени ппдрашја) 

Не ппстпи кппрдинација и успгласенпст ппмеду Владата, министерствата и другите 

државни пргани при распределбата на капиталните дптации. Некпи ЕЛС дпбиваат 

капитални дптации пд ппвеќе извпри, за разлика пд други ЕЛС кпи впппщтп не 

дпбиваат, сп исклушпк на  капиталните дптации пд ФМРП(АДП) кпи ги дпбиваат сите 

ЕЛС.  

8. Вп перидпт пд 2006 – 2008 гпдина директнп, надвпр пд капиталните дптации се 

трансферирани финансиски средства дп ЕЛС за изградба на капитални пбјекти. На 

следната табела се прикажани петте најкаректеристишни и најгплеми трансфери дп 

ЕЛС. 

 Име на ЕЛС Изнпс на трасфер Гпдина 

1. Тетпвп 61.746.382 2008 

2. Тетпвп 25.851.716 2007 

3. Свети Никпле 12.702.242 2008 

4. Градскп 6.940.709 2007 

5. Градскп 5.582.198 2008 
Табела бр.6: Петте ЕЛС сп најгплеми ппединешни трансфри на средства пд Бучетпт на РМ пд 2006 – 2008 

гпдина. 
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Следните ЕЛС не дпбиле трансфери пд централната власт пд 2006 – 2008 гпдина, сп 

исклушпк на капиталната дптацијата пд ФРМП: Арашинпвп, Дебарца, Другпвп, Зајас, 

Маврпвп и Рпстуща, Рпспман, Центар Жупа, Чащка и Шутп Оризари. 

Капиталните дптации спрптивнп на закпн сеущте не се целпснп децентрализирани. 

Непбишнп, пд Бучетпт на РМ се издвпјуваат финансиски средства за капитални 

инвестиции вп ЕЛС за рабпти щтп се вп надлежнпст на лпкалната сампуправа 

(изградба на нпви и рекпнструкција на ппстпешките: впдпснабдителни и 

канализаципни системи, пснпвни и средни ушилищта, детски градинки, дпмпви за 

стари лица, дпмпви на култура, музеи, библиптеки, сппртски пбјекти и други пбјекти 

кап и за набавка на технишка и друга ппрема), а за кпи ппстапките вп целпст ги впдат 

министерства или други пргани на централната власт. Пришините за пваа  непбишна, 

изместена спстпјба треба да се барат вп: 

 недпвербата на централните власти вп капацитетите на лпкалната сампуправа; 

 неизграденпста на сппдветни ресурси вп дел пд ЕЛС за впдеое на гплеми 

инвестиципни прпекти; 

 неппдгптвенпста на централните власти да се пткажат пд правптп (щтп веќе не 

им припада) да пдлушуваат за припритетите и за трпщеое на средствата и пд 

мпжнпста за  искпристуваое на прпектите вп пплитишки цели.  

Следните државни пргани пд свпите бучети трпщат финансиски средства за 

капитални инвестиции вп ЕЛС, за рабпти щтп сппред закпн не се вп нивна 

надлежнпст: 

 Министерствп за пбразпвание и наука 

 Министерствп за труд и спцијална пплитика 

 Министерствп за култура 

 Министерствп за трансппрт и врски 

 Министерствп за живптна средина и прпстпрнп планираое 

 Агенција за млади и сппрт 

Дел пд средствата се распределуваат сп Бучетпт на РМ, а дел сп прпграми на 

Владата на РМ пп пбласти. ЕЛС не се вклушени вп избпрпт на припритетите, 

дефинираое на ппстапките и критериумите за распределба. Оваа спстпјба  е треба 

щтп ппскпрп да се прпмени. ЕЛС најдпбрп ги знаат свпите прпблеми и пптреби и тие 

треба да бидат вклушени.  

9. Сппред  закпнски утврдената пбврска надлежните министерства и фпндпвите 

најдпцна дп 30 април вп текпвната гпдина треба да ги пбјават и утврдат 

критериумите, прпцедурите и рпкпвите за распределба на капиталните дптации. Вп 

пракса спстпјбите се ппинакви. 
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а.  Надлежните министерства не пбјавуваат критериуми, а некпи и не ги утврдуваат 

(сп исклушпк на ФМРП(АДП)). 

б.  Не се пбјавуваат и прпцедури и рпкпви за распределба на капиталните дптации 

(сп исклушпк на АДП и МТВ).  

в.  Нема транспарентнпст затпа щтп јавнпста и ЕЛС не дпбиваат известуваое за 

распределбата на капиталните дптации ( сп исклушпк на пдлуката за 

распределба на капиталните дптации за изградба на впдпвпдни и 

канализаципни системи кпја се пбјавува вп Сл.весник на РМ). 

Спдржината на ппдатпците пд следната табела ги илустрира спстпјбите и ги 

пптврдува гпренаведените пценки. 

 

 

 

 Вид на капитална 
дптација 

Дали 
ппстпии 

прппищана 
прпцедура 

Дали 
ппстпјат 

критериуми 

Дали ЕЛС се 
инфпрмирани 

(транспарентнпст) 

Дали ЕЛС се 
вклушени вп 
прегпвпри за 
висината на 

КД и вп 
мпнитпрингпт 

1. Мин. Фин - - - - 

2. Мин. Трансппрт и 
Врски 

  -   - 

3. Мин. земјпделствп  - - - - 

4. Бирп за регипнален 
развпј  

- - - - 

5. Агенција за државни 
патищта 

    - - 

6. Мин. култура - - - - 
Табела бр.7. Прпцедури, критериуми, транспарентнпст и вклушенпст на ЕЛСвп ппстапките за дпделуваое 

на капитални дптации. 

На пример, Државнипт завпд за ревизија (ДЗР) вп Кпнешнипт извещтај на 

пвластенипт државен ревизпр бр.0903-38/7 за изврщената ревизија на 

финансиските извещтаи на МТВ за 2007 гпдина кпнстатирал дека: ,,Министерствптп 

нема интерен акт – упатствп за ппстапуваое при распределбата и трансферите на 

средствата дп ЕЛС сп кпе би се утврдиле критериуми и метпдплпгија на 

распределба на средствата за изградба на впдпвпди и третман на птпадни впди 

пдпбрени пд Бучетпт на РМ, кпи за 2007 гпдина изнесуваат 94.000 илјади денари 

ппради щтп ппстпи ризик пд непбјективна распределба на средствата за пваа 

намена. ” 
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Вп март 2007 гпдина Минстерствптп изгптвилп предлпг Метпдплпгија кпја е 

дпставена дп дп сите надлежни институции за дпбиваое на струшнп мислеое. 

Вп преппраките ДЗР преппрашува: ,,МТВ вп спрабптка сп пдгпвпрните лица вп 

Сектпрпт за станбенп – кпмунални рабпти и инфраструктура, да израбпти и дпстави 

предлпг – акт врз пснпва на кпј Владата ќе дпнесе закпнски акт вп кпј ќе бидат 

прппищани критериумите и ппстапката за распределба на средствата наменети за 

изградба на впдпснабдителни и канализаципни системи, пдпбрени пд Бучетпт на 

РМ, спгласнп измените на Закпнпт за снабдуваое сп впда за пиеое и пдведуваое 

на птпадните урбани птпадни впди, пд август 2008 гпдина”. 

10.Анализата на структурата на капиталните дптации ппкажува дека дпминира 

капиталната дптација пд ФМРП (АДП). Вп трите анализирани гпдини кпнтинуиранп 

се издвпјувани средства пд МТВ, МЗШВ и ФМРП(АДП). Капитални дптации пд МФ 

се трансферирани вп 2006 и 2008 гпдина, а пд МК вп 2007 и 2008 гпдина. 

Карактеристишнп е и тпа щтп средствата пд МК планирани вп Бучетпт на РМ се 

знашителнп згплемувани сп ребалансите на бучетите на крајпт пд гпдините и истите 

сеущте не се вп целпст искпристени за планираните намени. 

 2006 2007 2008 

Мин. Фин 141.000.000 40.000 210.000.000 

Мин. Трансппрт и врски 396.106.000 182.400.000 306.000.000 

Мин. Земјпд. щум.и впд. 15.000.000 10.000.000 14.091.125 

Агенција за државни патищта  501.000.000 499.000.000 500.000.000 

Бирп за регипнален развпј 186.000.000 194.500.000 64.695.462 

Мин. култура 0 113.500.000 492.100.000 
Табела бр.8: Графишки приказ на структурата на капиталните дптации сппред пптеклптп 

11.Инфпрмациите пд табелата бр.9, пднпснп графикпнпт бр.2, пптврдуваат дека 

капиталната дптација пд ФМРП (АДП) дп ЕЛС секпја гпдина бележи драстишнп 

намалуваое. Оспбенп загрижува фактпт дека за 2009 гпдина е планиранп 

знашителнп намалуваое на капиталната дптација иакп за истата гпдина се 

планирани знашителнп ппгплеми прихпди за ФМРП (АДП). Мпжеби пришина е 

задплжуваоетп на РМ кај Светска банка за рекпнструкција на лпкалната патна 

мрежа. Какп и да е тпа ќе се пдрази негативнп на активнпстите на ЕЛС за изградба, 

рекпнструкција и пдржуваое на лпкалните патищта и улици затпа щтп сп 

кпристеое на средствата премнпгу се дпцни. 

 

 Гпдина Вкупни гпдищни 
расхпди на ФМРП 

(АДП) за 2006 - 2008 и 
планирани расхпди за 

2009 

Гпдищни трансфери на 
Капитални дптации пд 
ФМРП (АДП) дп ЕЛС за 

2006 - 2008 и планирани 
за 2009 

Прпцентуалнп ушествп 
на капиталните 

дптации дп ЕЛС пд 
ФМРП (АДП) вп 

вкупните расхпди за 
2006-2008 и вп 
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планираните за 2009  
на ФМРП (АДП) дп ЕЛС 

1. 2006 3.343.764.379 501.000.000 14,98 % 

2. 2007 3.915.926.303 499.000.000 12,74 % 

3. 2008 5.021.388.921 500.000.000 9,96 % 

4. 2009 8.004.047.000 330.000.000 4,12 % 
 

Табела бр.9: Графишки приказ на ушествптп на капиталната дптација пд Агенцијата за државни патищта 
дп ЕЛС вп вкупните расхпди на Агенцијата за државни патищта. 

 

Графикпн бр.8: Графишки приказ на ушествптп на капиталната дптација пд ФМРП (АДП) дп ЕЛС вп вкупните расхпди на ФМРП 

(АДП). 

 

7. Заклушни спгледуваоа 

Вп претхпдните делпви пд пвпј дпкумент направена е анализа на правната рамка и 

идентификувани се сите капитални дптации щтп пп разни пснпви пд институциите на 

централната власт се дпделуваат на ЕЛС. Идентификувани се и директните инвестиции 

на министерствата и другите пргани вп пбласти щтп сп децентрализацијата се 

надлежнпст на лпкалните власти. 

Од анализите се наметнуваат следните заклушпци: 

1. Лпкалната сампуправа, една пд главните пснпви на спвременптп демпкратскп 

уредуваое, е утврдена какп една пд темелните вреднпсти на уставнипт ппредпк на 

РМ. Ратификувана е Еврппската ппвелба за лпкална сампуправа, дпнесени се 

клушните закпни, нп има серипзни недпследнпсти вп спрпведуваое на закпните и 

птстапуваоа ппмеду деклариранптп и тпа щтп вистински се слушува вп пракаса вп 

пбласта на финансираоетп на ЕЛС и вп капиталните дптации. 

2. Системпт на еднпстепена прганизација на лпкалната сампуправа вп РМ сп 

мпнптипни ЕЛС сп идентишни надлежнпсти без пглед на нивната гплемина и 
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сппспбнпст за генерираое на задпвплителнп нивп на сппствени прихпди, ги прави 

малите и сирпмащни ЕЛС да бидат зависни пд дптациите пд централната власт, 

пспбенп пд капиталните дптации. 

3. Исклушителната нерамнпмерна развиенпст на ЕЛС, пспбенп меду Град Скппје и ЕЛС 

вп негпв спстав и пстанатите ЕЛС, какп и разликите вп инфраструктурната 

изграденпст меду градпвите вп ЕЛС сп седищте вп град и руралните населени 

места вп нивнипт спстав, капиталните дптации ги прави мнпгу знашајни за 

намалуваое на разликите вп развиенпста. 

4. Сп рефпрмите на системпт на лпкалната сампуправа и сп фискалната 

децентрализација сеущте не е ппстигната целта за пбезбедуваое рамнптежа вп 

распределбата на вкупните наципнални прихпди сразмернп на дпверените 

уставни и закпнски пбврски на централната и лпкалната власт, заради щтп не се 

пбезбедени знашајни и квалитетни извпри на финансираое щтп ќе сппдветствуваат 

на преземените пбврски.  

5. Сп фискалната децентрализација не е спздаден стабилен, транспарентен, 

пдржлив, пбјективен и правишен систем за финансираое на ЕЛС. Не се пбезбедиле 

дпвплнп финансиски средства ни пп пбем ни пп структура, примерени за 

финансираое на нпвите надлежнпстите на ЕЛС и не се пбезбедилп кплку щтп е 

мпжнп средствата да немаат карактер на наменски средства за на ЕЛС да не им се 

загрпзи дискреципнптп правп на впдеое пплитика вп рамките на закпнските 

пвластуваоа. 

6. Заради наследените дплгпви и малите извпрни прихпди ЕЛС сеущте немаат 

вистински пристап на дпмащнипт и медунарпднипт пазар на капитал за 

дплгпрпшнп задплжуваое за финансираое на капитални средства и инвестиции. 

7. Капиталните дптации за финансираое на капитални инвестиципни прпекти на ЕЛС 

не се дпбрп уредени, се расцепкани вп ппвеќе капитални дптации,  без никаква 

успгласенпст и кппрдинација при планираое, прпграмираое и спрпведуваое на 

пплитиките. 

8. Обезбедените средства за капитални дптации се мнпгу мали и ни пддалеку не ги 

задпвплуваат се ппгплемите пптреби на ЕЛС. 

9. Ушествптп на капиталните дптации дп ЕЛС вп БДП и вкупната јавна пптрпщувашка 

се намалилп бидејќи вп перипдпт пд 2006 -2008 гпдина има тенденција на 

згплемуваое на вкупните прихпди на Бучетпт на РМ пд една страна и намалуваое 

на капиталните дптации дп ЕЛС пд друга страна. 

ЕЛС и ЗЕЛС не биле вклушени вп прегпвпри сп Владата на РМ  вп ппстапките за 

утврдуваое на припритетите за финансираое сп капитални дптации, за 

пбезбедуваое на средства вп Бучетпт на РМ и за нашинпт на нивна 

редистрибуција.  

10.  Влада на РМ иакп сппред закпнпт е дплжна не спрабптувала дпвплнп сп ЕЛС за 

пращаоата пд пбласта за финансираое на надлежнпстите, не ппдгптвила 
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извещтаи за рабптите за кпи е или не е ппстигната спгласнпст и не ги дпставила дп 

Спбраниетп на РМ. 

11.  Надлежните министерства и фпндпви не ја ппшитувале закпнската пбврска 

најдпцна дп 30 април вп текпвната гпдина да ги пбјават и утврдат критериумите, 

прпцедурите и рпкпвите за распределба на капиталните дптации. 

12.  Министерпт за финансии не ја ппшитувал закпнската пбврска најдпцна дп 30 

септември вп текпвната гпдина, сп бучетски циркулар да ја извести секпја ЕЛС 

пдделнп за видпт и висината на капиталната дптација за наредната бучетска 

гпдина. 

13.  Прпграмите и пдлуките за намената и распределбата на средствата се дпнесувале 

сп гплемп задпцнуваое, спрптивнп на закпнските рпкпви щтп им спздавалп 

прпблеми на ЕЛС затпа щтп биле пневпзмпжени вп свпите бучети навреме да ги 

планираат средствата щтп ќе им бидат дпделени и биле принудени сп ребаланси 

на бучетите вп текпт на гпдината да ги планираат тпшните изнпси на дптациите. 

14.  Министерствптп за финансии какп надлежен прган за ппкриваое на пбласта 

финасираое на ЕЛС немалп изграденп сппдветни шпвешки и технишки капацитети 

за следеое и  анализираое на спстпјбите и за предлагаое на кпнкретни рещенија 

за ппдпбруваое на системпт на капитални дптации. 

15.  Кпмисијата на Владата на РМ за следеое на развпјпт на системпт за финансираое 

на ЕЛС не ги изврщува закпнските пбврски целпснп  затпа щтп: не ја следела 

примената на критериумите за распределба на дптациите, не предлагала мерки за 

ппдпбруваое на системпт на дптации, не давала преппраки за надминуваое на 

кпнстатираните недпстатпци при распределба на дптациите, не ја следела 

транспарентнпста на прпцедурите и нивната дпследна реализација при 

распределба на дптациите, не гп следела наменскптп кпристеое на дптациите, а 

Владата на РМ иакп дплжна сппред закпнпт, ниту еднащ не ја известила јавнпста 

за извещтаите и преппраките за ппдпбруваое на системпт. 

16.  ЕЛС и ЗЕЛС немаат изграденп сппдветни шпвешки, финансиски и технишки ресурси  

за:  следеое и анализираое на спстпјбите вп РМ и вп другите земји, ппдгптвуваое 

на иницијативи за ппдпбруваое на системпт,  сппдветни механизми за врщеое на 

притиспк и лпбираое, избпр на припритети, планираое на капитални инвестиции,  

ппдгптпвка на прпекти, финансискп планираое и бучетираое и известуваое. 

 

8. Преппраки за ппдпбруваое на спстпјбите 

Не ппстпјат универзални и идеални рещенија. Секпја земја спгласнп свпите пптреби и 

стратещки цели креира сппствен мпдел. Бидејќи бранпт на глпбализавија и 

децентрализација вп деведесетите гпдини ги зафати најгплемипт брпј земји вп светпт 

пваа тема е актуелна какп вп гплемите и малите, бпгатите и сирпмащните, така и вп 

развиените и земјите вп развпј.  
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Капиталните дптации какп исклушителнп важен сегмент пд вкупните медувладините 

трансфери се пспбенп знашајни за земјите какп РМ, вп кпи ЕЛС  се зависни пд  

дптациите пд централните власти затпа щтп нивните сппствени прихпди не се дпвплни 

за да ги ппкријат сите трпщпци. 

Всущнпст медувладините трансфери служат не самп за вертикалнп впеднашуваое за да 

ја смалат нерамнптежата пд распределбата на прихпдите ппмеду централните и 

лпкалните власти, туку служат и за хпризпнталнп впеднашуваое за да ги испеглаат 

разликите ппмеду ЕЛС щтп се резултат на разлишните фискални капацитети на ЕЛС. 

РМ нема дплгп и бпгатп искуствп сп капиталните дптации. Вкупната екпнпмска 

спстпјба вп земјата, квалитетпт на рефпрмите вп лпкалната сампуправа, пбемпт на 

фискалната децнтрализација, хрпнишнипт недпстиг на финансиски средства 

придпнесуваат капиталните дптации да бидат мнпгу знашаен извпр на средства. Тпа ќе 

биде така дп некпе дпгледнп време кпга ќе се изнајдат сппдветни рещенија за 

пбезбедуваое на дпвплнп средства пд сппствени извпри за ЕЛС, какп и пвпзмпжуваое 

на пплесен пристап дп квалитетни заеми пд пазарпт на капитал. 

Нивната расцепканпст, неппдгптвенпста на централната власт целпснп да ги 

децентрализира, несппдветните ресурси на ЕЛС  влијаат капиталните дптации да не ги 

пстварат целите щтп вп други услпви би ги ппстигнале. 

Врз пснпва на анализата на актуелните спстпјби и инфпрмациите за искуствата на  

други земји ги давам следните ппщти преппраки за ппдпбруваое на спстпјбите сп 

капиталните дптации.  

Опщти преппраки: 

1. Да се изгптви сеппфатна анализа за ефектите пд примената на системпт на 

лпкални јавни финансии, и кпмпаративна анализа на дпбрите практики пд земјите 

кпи се пред РМ вп рефпрмите и да се изменат и дппплнат закпните и 

ппдзакпнските прпписи щтп гп уредуваат финансираоетп на ЕЛС. 

2.  Да се пбезбеди правишна распределба на прихпдите меду централната власт и 

лпкалните власти щтп ќе сппдветствува на преземените сп закпн  пбврски и 

пдгпвпрнпсти. 

3.  Да се згплемат прихпдите на ЕЛС и пп пбем и пп структура и да се впстанпви 

ппдпбар  систем за финансискп впеднашуваое за надминуваое на разликите вп 

развиенпста щтп се резултат на истприски пкплнпсти и нееднаквите фискални 

капацитети на ЕЛС. 

4.  Да се ппкренат ппстапки за изменуваое и дппплнуваое на ппстпешките закпни и 

за дпнесуваое на нпви закпни за да се ппеднпстави и стимулира пристаппт на ЕЛС 
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дп заеми ппд ппвплни услпви на дпмащнипт и медунарпднипт пазар на капитал и 

за емитуваое на ппщтински пбврзници. 

Кпнкретни преппраки: 

1.  Да се пбезбедат знашителнп ппвеќе финансиски средства за капитални инвестиции 

за ЕЛС сп згплемуваое на прихпдите на ЕЛС и сп згплемуваое на средствата за 

капитални дптации. 

2.  Сегащнипт нашин на распределба на капиталните дптации да се рефпрмира за да 

се ппстигне ппгплема ефикаснпст и ефективнпст вп пстваруваое на зацртаните 

цели на капиталните дптации. Прпмените треба да пдат вп наспка на 

птстрануваое на кпнстатираните слабпсти, прппусти и недпследнпсти или вп 

наспка на ппстепенп интегрираое на капиталните дптации вп еден единствен 

систем сп мпжнпст  за ппстпеое на ппдсистеми заради ппстигнуваое на 

утврдените припритетни цели. 

3.  Јаснп да се разгранишат надлежнпстите за капиталните дптации меду централните 

и лпкалните власти.   

4.  Да се впсппстави пракса Единиците на лпкалната сампуправа преку ЗЕЛС пп пат на 

прегпвпри сп Владата и надлежните  министерства, секпја гпдина да ушествуваат 

вп утврдуваоетп на висината на капиталните средства пд централната власт, за 

финансираое на стратещките припритети на лпкалната сампуправа.  ЗЕЛС истп 

така треба да ушествува вп дпнесуваоетп на критериуми за распределба на 

средствата, вп утврдуваое на прпцедурите за впдеое на ппстапките за 

аплицираое, надзпрпт и известуваоетп .  

5.  Капиталната дптација за изградба на впдпвпдни и канализаципни системи щтп 

сега е вп надлежнпст на МТВ да се пренесе вп надлежнпст на министерствптп кпе 

е пдгпвпрнп за впдите и за защтита на живптната средина. Да се пбезбедат 

знашителнп ппвеќе финансиски средства за изградба на кплектпрски системи и 

прешистителни станици за третман на фекалните птпадни впди, какп и за изградба 

на ппстрпјки за третман на кпмуналнипт птпад. Изградбата на ваквите кпмунални 

пбјекти е пд исклушителнп знашеое за ппдпбруваое на квалитетпт на живпт и за 

защтита на живптната средина, нп за нивната изградба се пптребни гплеми 

финансиски средства кпи ппщтините немпжат да ги пбезведат пд пд сппствени 

извпри на прихпди. 

6.  Да се дпнесат јасни прпцедури за распределба на капитални дптации и да се 

пбезбеди нивна дпследна примена вп пракса. 
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7.  Да се пбезбеди целпсна транспарентнпст вп впдеоетп на ппстапките за да се 

грантира еднакпв пристап за сите и инфпрмираое на ЕЛС, централната власт и 

јавнпста за дпделените капитални дптации. 

8.  Да се впсппстават т.н. ,,кпфинансирашки фпндпви” за реализираое на прпекти сп 

специфишни цели (пр. пд пбласта на защтита на живптната средина, прпекти за 

енергетска ефикаснпст) вп партнерствп меду централната власт и ЕЛС. Ваквите 

фпндпви би биле пд пспбена важнпст за ЕЛС заради пбезбедуваое на средства за 

сппственп ушествп вп финансираое на прпекти пд предпристапните фпндпви на 

ЕУ. 

9. Заради гплемите закпнски надлежнпсти на Кпмисијата за следеое на развпјпт на 

системпт за финансираое на ЕЛС,  МФ да спздадат услпви да целпснп и дпследнп 

изврщуваое на нејзините закпнски пбврски 

10. Кпмисијата за следеое на развпјпт на системпт за финансираое на ЕЛС вп 

спрабптка сп ЗЕЛС, Секретаријатпт за еврппски пращаоа на Владата на РМ и 

надлежните министерства да фпрмира рабптна група за капитални дптации щтп ќе 

има задаша : 

a)  Да им ппмпгне на надлежните министерства да утврдат ппстапки и критериуми за 

распределба на капитални дптации, и правила  за следеое на наменскптп 

кпристеое на истите 

б)  Вп спрабптка сп странските дпнатпри да изврщи избпр и дисеминација на  на 

најдпбрите вещтини, техники и практики за управуваое сп капитални грантпви,  

в)  Да изгптви преппраки за ппеднпставуваое и кпнсплидираое на средствата за 

капитални дптации пд прганите на централната власт, и за тпа  тпа кпе кпј државен 

прган ќе биде нпсител на кпј вид капитална дптација 

г)  Да ппдгптви преппраки за ппдпбруваое на кппрдинацијата на медунарпдната 

ппмпщ, пспбенп за капиталните грантпви за ЕЛС вп спрабптка сп странските 

дпнатпри. 

11.  ЗЕЛС и ЕЛС да ги ппдпбрат капацитетите за:  следеое и анализираое на спстпјбите 

вп РМ и вп другите земји, за ппдгптвуваое на иницијативи за ппдпбруваое на 

системпт и сппдветни механизми за врщеое на притиспк и лпбираое, избпр на 

припритети, планираое на капитални инвестиции,  ппдгптпвка на прпекти, 

финансискп планираое и бучетираое и известуваое. 


